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Ukazka &. 1
PRECO VTACI MIGRUJU?

Hlavnym faktorom migracie je ochladenie v hniezdiskach a chybajuca potrava pri zamrznuti vodnych pléch. Prirodné
podmienky a vodné bohatstvo Slovenska davaju predpoklady na vysoku pocetnost vtakov po€as jesennej migracie.
NajdolezitejSie migracné trasy vtakov na Slovensku su vodné miesta, teda rieky, jazera €i vodné nadrze. Tam, kde je voda, je
aj zivot. NajbohatS§im miestom Slovenska je Podunajska a Vychodoslovenska nizina s jej centralnym migraénym miestom
Senianske rybniky. Je to ,vtaci raj“. V tejto oblasti mézeme vidiet na jednom mieste poCas medzizastavky az 160 druhov.

Pozorovat sa daju Coriky bahenné, kaluziaky a rézne druhy kacic a husi, ktoré na Slovensku nehniezdia. Vo velkom pocte
cez nizinu na Zempline migruju Zeriavy popolavé. Stovky vtakov odpocivaju na poliach &i pri vodnych plochach. Ich hlasité
Stebotanie znadi, Zze zima prichadza. Tieto vtaky migruju najmé zo severnej Eurdpy.

Migracia stoji vtaky vela fyzickych sil. PoCas pripravy na cestu €asto naberu o polovicu viac svojej hmotnosti, a to hlavne tie,
ktoré letia dlho nad vodnou plochou. Tato cesta je velkym rizikom pre operencov narodenych tento rok, preto musia CastejSie
zastavovat a oddychovat. Zial, tisice kilometrov preletu ich &asto stoja aj Zivot. Pri lete na nich &akaju rézne nastrahy
v podobe pocasia, hladu, vysilenia i dravcov. Nebezpeenstvo predstavuju aj samotni [udia a s nimi spojené lietadla, veterné
turbiny Ci polovanie pre zabavu, najma na Blizkom vychode.

KAM SMERUJU?

Z nasho uzemia vedie niekolko migraénych ciest vtakov na juhovychod cez Balkan, smerom na juh cez Apeninsky polostrov
a Pyrenejsky polostrov. Ich ciefom je juzna a severna Afrika, Blizky vychod a juzna Eurdpa. Prec¢kaju zimu a naberu zasoby
na dalSi tah, ktory sa uskuto¢ni na jar.

Niektoré druhy vtakov dokazu preletiet rekordne dlhé cesty za rekordne kratky €as. Skuto€nym majstrom je brehar hrdzavy,
ktory vie letiet bez prestavky az niekofko dni, no aj rybar dlhochvosty, ktorému je prirodzenym hniezdiskom Arktida.

Nezabudnite vSak, ze migrujuce vtaky sa zastavia najma preto, aby si odpocinuli a nacerpali sily pred dalSim naro€nym letom.
Neruste ich a doprajte im oddych, ved si ho zasluzia.

https://nasavoda.sk/magazin/zapadne-slovensko/kam-migruju-nase-vtaky-na-jesen-a-aku-ulohu-v-tom-zohrava-voda/

1. Do ktorého jazykového Stylu patri ukazka €. 1?
a) Do hovorového.
b) Do publicistického.
¢€) Do vykladového.
d) Do opisného.
2. Ktory z nasledujucich vyrokov nevystihuje podstatu ohrozenia migrujucich vtakov?
a) Pri lete na nich &akaju rézne nastrahy v podobe poéasia, hladu, vysilenia i dravcov.
b) Castejsie musia zastavovat a oddychovat kvéli operencom narodenym tento rok.
c) Pre vtaky su nebezpeéné lietadla, veterné turbiny &i pofovanie pre zabavu.

d) Ich hlasité Stebotanie dasto upozorfiuje lesnych predatorov na lahky Glovok.

3. Na zaklade informacii z textu ukazky €. 1 ozna¢ nespravnu moznost.
Migrujuce vtaky zimuju
a) na severe Apeninského polostrova.
b) na Blizkom vychode a v juznej Afrike.
€) na juhu Eurépy.

d) na severnom pobrezi Afriky.
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4. Oznac¢ moznost, ktora vyplyva z textu Preco vtaci migruju v ukazke €. 1.
a) Ked nastane zimné obdobie v ich hniezdiskach, nemaju dost potravy.

b) Migrujlice vtaky opustaju vtagi raj, aby si hfadali novych partnerov.
C) Pogas jesennej migracie im nevyhovuje vodné bohatstvo Slovenska.
d) Aby si odpoginuli a nagerpali sily pred dal$im letom do juznych krajov.
5. Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky ¢. 1?
a) V oblasti vtagieho raja poas medzizastavky moZzeme vidiet az 160 druhov migrujlcich vtakov.
b) Vtaky, ktoré migruju najmé zo severnej Eurépy, oddychuju na Podunajskej niZine.
€) Na Zempline celorogne zostavaju Zeriavy popolavé.
d) Pri vodnych plochéch $tebocu vtaky, ktoré odlietajd do Afriky.
6. Z ukazky €. 1 vyplyva, Ze migrujuce vtaky maju na nasom uzemi vyborné podmienky, lebo
a) voda je zdrojom potravy i miestom pre odpoginok.
b) méZu odpogivat na neobrabanych poliach.
C) u nas je mnoho miest na pozorovanie ich migracie.

d) v zime moéZzu zahniezdit na brehoch riek a jazier.

7. Ktoré z nasledujucich tvrdeni nevyplyva z ukazky €. 1?
a) Brehar hrdzavy dokaze letiet bez prestavky aZ niekolko dni.

b) Stahovavé vtaky sa pri hibsich vodnych plochach ukladaji na zimny spanok.
¢) Niektoré druhy vtakov dokazu preletiet rekordne dihé cesty za kratky &as.

d) Prirodzenym hniezdiskom rybara dihochvostého je Arktida.

8. V ktorej moznosti nie je uvedené zdruzené pomenovanie?
a) prirodzené hniezdisko

b) rybar dihochvosty
¢) vodna plocha
d) Zeriav popolavy
9. V ktorom slovnom spojeni sa nachadza nezhodny privlastok z nasledujucej vety?
Najdélezitejsie migracné trasy viakov na Slovensku st vodné miesta, teda rieky, jazera ¢i vodné nadrze.
a) najdélezitejsie migra&né trasy
b) vodné nadrze
C) vodné miesta

d) migragné trasy vtakov

10. Nezabudnite vSak, Ze migrujice vtaky sa zastavia najmé preto, aby si odpocinuli a nacerpali sily pred dals§im narocnym
letom.

Uvedena veta je
a) jednoduché suvetie.
b) veta s viacnasobnym vetnym &lenom.
C) jednoducha veta rozvita.
d) zloZzené suvetie.

11. Ktoré z nasledujucich slov vzniklo inym slovotvornym postupom ako zvysné tri?

a) juhovychod
b) najbohatim
c) dolezitejsie
d) prestavky
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12. V ktorej moznosti je spravne uréené podciarknuté sloveso z nasledujucej vety?
Stovky vtakov odpocivaju na poliach &i pri vodnych plochach.

a) 3.0soba, mnozné &islo, minuly ¢as, spdsob oznamovaci, rod ¢inny, vid dokonavy

b) 3.0soba, mnozné &islo, pritomny €as, spdsob oznamovaci, rod ¢inny, vid nedokonavy

€) 3.osoba, mnozné &islo, pritomny €as, spésob oznamovaci, rod trpny, vid dokonavy

d) 2.0soba, mnozné &islo, pritomny €as, spésob podmienovaci, rod ¢inny, vid dokonavy
13. Vyber spravnu moznost a ur¢ nasledujucu vetu podla zlozenia a €lenitosti.

Stovky vtakov odpocivaju na poliach ¢&i pri vodnych plochach.

a) Jednoducha veta rozvita, oznamovacia, dvojélenna.

b) Jednoducha veta rozvita, oznamovacia, jednoélenna.

C) Zlozena veta, oznamovacia, dvojélenna.

d) Jednoducha veta hola, oznamovacia, jednoclenna.
14. Ked' vtacka lapaju, pekne mu spievaju. Vtaka poznas po peri a ¢loveka po reci. Jedna lastovicka nerobi leto.

Uvedené vyroky o vtakoch patria

a) k fudovej slovesnosti — prislovia.
b) k umelej literatre — aforizmy.
€) k umelej literattre — anekdoty.

d) k ludovej slovesnosti — pranostiky.

Ukéazka €. 2

Jozef Urban — Doba ladova

PriSiel som sem na svet iba raz Kym pride ve¢ny mraz
Mohol som byt zviera Budem viac nez zviera
A mohol som byt khaz Menej ako knaz

Som tu ledva tym &im som Asi skusim znova zit
MozZno je to spravne Mozno pride niekto
Mozno o ni¢om Co ma rozmrazi

Som tu na svete len raz Doba ladova

Hfadam to ¢o nie je Navzdy zachova

Nemdbzem to najst

Vsetko ¢o mam rad a ¢o ma laka

Som tu na svete len raz Doba ladova
Hfadam to o nie je Zaénem odznova
Hladam na doraz Vlozim svoje srdce do mrazaka

15. Ukézka €. 2 je
a) lyricky text popularnej piesne.
b) zver$ovany dramaticky utvar.
c) epicka skladba vo verSovanej podobe.
d) lyricko-epicka skladba z fudovej tvorby.
16. Ktory druh rymu je vyuzity vo zvyraznenej Casti ukazky €. 27
a) obkroény
b) striedavy
C) preryvany
d) zdruzeny
17. Ozna¢ moznost, ktora najviac vystihuje tému ukazky ¢. 2.
a) Clovek a ludstvo sa po celé staro&ia nezmenili.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

b) Clovek chce mat stale viac, nestaéi mu na to jeden zivot.
c) Clovek nedba na to, o si kto o flom pomysli.

d) Clovek stale nie¢o hlada, patra po zmysle Zivota.

Idea predstavena slovnym spojenim doba ladova vyjadruje:
a) Clovek sa nezmeni pre svoje sebectvo.

b) Clovek napriek vietkému &aka na lasku.
¢) Clovek sa marne snazi o spravodlivost.
d) Clovek a jeho vztahy a city vychladna.

VioZim svoje srdce do mrazaka
Uvedeny vers je

a) metafora.
b) epiteton.
C) personifikécia.

d) prirovnanie.

V ktorej moznosti je spravne urceny vid slovies?
pretrhlo sa, vola, preSiel, sledoval
a) nedokonavy, nedokonavy, nedokonavy, dokonavy
b) dokonavy, dokonavy, nedokonavy, nedokonavy
) dokonavy, nedokonavy, nedokonavy, dokonavy
d) dokonavy, nedokonavy, dokonavy, nedokonavy
Vyber moznost so spravnym zapisom priamej reci.
a)  Rodi¢ia ma velmi vyhresia. Stratil som kltu¢e od bytu a neviem, kde mam mobil,“ odvetilo chlap&a.
b) Rodi¢ia ma velmi vyhresia. ,Stratil som klt¢e od bytu a neviem, kde mam mobil,” odvetilo chlap¢a.
¢) ,Rodi¢ia ma velmi vyhresia. Stratil som klt¢e od bytu a neviem, kde mam mobil, odvetilo chlap¢a.”
d) ,Rodi¢ia ma velmi vyhre$ia“. ,Stratil som klie od bytu a neviem, kde mam mobil,“ odvetilo chlap&a.
Pre ktory literarny zaner je charakteristické, ze z pribehu vyplyva poucenie?
a) bajka
b) povest
C) béj
d) rozpravka
V ktorej moznosti je uvedené synonymum k slovu dochvilny ?
a) presny
b) skory
C) nepresny
d) neskory
V ktorej vete sa zvyraznené slovo sklonuje podla iného vzoru ako zvyraznené slova v ostatnych troch vetach?
a) V lese mozno natrafite na rozliéné divé zvery .
b) Lesna zver sa v zime zvykne prikrmovat.
c) Na kriku sedelo niekolko vrabcov.
d) Ko$aty strom poskytuje tiefl unavenym turistom.
V ktorej moznosti je uvedena gramaticky spravna veta?
a) Velmi rada sa zG&astnim na tomto podujati.

b) Svoju trpezlivost trebalo vzdy trénovat.
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C) Stale som tomu nechapal, tak mi to vysvetlili eSte raz.

d) Vzhradom k tomu, Ze budem mimo mesta, nepridem.
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